



Zimbru în piatră, sec. XVI, — simbol al unui trecut istoric. (Din albumul „Iașiul marilor iubiri” de Ion Miclea, prefațat de Const. Ciopraga).

despre critică

Un adevăr arhicunoscut: oamenii nu pot fi apreciați după intențiile lor ci după fapte. În cîmpul literaturii lucrurile nu se schimbă, sau n-ar trebui să se schimbe. Pentru că, în ultimă instanță, scriitorii nu sînt mari și mai puțin mari, după cum am dori noi sau intențiile lor. Locul fiecăruia nimeni nu-l poate stabili, acesta este determinat, în timp, de valoarea „faptelor”, adică a cărților. Ele îl definesc pe autor, ne „vorbesc” despre el, dincolo de aprecierile critice de moment. Ele se susțin singure sau mor singure. Totul depinde de valoarea lor artistică, de viața autentică ce o încorporează. În rest, nimic nu mai contează.

Această afirmație nu umbrește cu nimic rolul criticii. Necesitatea ei arhidemonstrantă, este indiscutabilă. Activitatea de creație nu poate fi lipsită de critică, de spiritul critic, aspru și generos, constructiv și negator, în același timp. Permanenta tensiune dintre aceste două laturi s-a dovedit a fi de fapt una din forțele fundamentale ale dezvoltării literaturii. Dar numai atunci cînd pleacă de la specificul și perspectiva creației, actul critic își îndeplinește menirea. Subliniem acest fapt, fiindcă uneori, intră în funcțiune, ici și colo, un soi de critică-proptea sau critică făcătoare de prestigiu prin orice și oricum. Evident, în asemenea cazuri, lucrurile trec pe ultimul plan, ele devin doar un pretext pentru respectul critic de a aduce niște elogii unui prieten intim, sau unui autor de care, cîndva, poate să

aibă nevoie. Este astfel o „critică” făcută omului și nu cărții, principiile după care trebuie să funcționeze spiritul critic sînt înlocuite cu întrebarea: cine este omul? De aici dereglarea autenticii ierarhizări de valoare care, și fără aceste fenomene nocive, este extrem de dificil de realizat. În analiza sa, criticul ar trebui să fie eliberat de orice prejudecăți, de orice date străine literaturii, el nu trebuie să aibă în vedere decît respectiva lucrare. Aceasta este premisa unei critici deschise, sincere și la obiect, stimulative chiar prin actul negației, a unei critici în stare să rostească adevărul. Astfel, critica nu-și îndeplinește misiunea, devine nu numai inutilă, ci dăunătoare. Pronunțîndu-se cu da asupra unei cărți lipsite de valoare, sau ocolind strategic negația din nu știm ce considerente și „obligații”, criticul, în loc să ajute literatura și pe cititori, aduce confuzii, derutează. Exemple? Este de ajuns să vedem cărțile care zac în librării de ani de zile (și ce „frumos” au fost lansate!), să răsfoim colecțiile revistelor (și vom da lesne peste elogii fără rezerve la niște tomuri care au murit odată cu apariția).

De aceea, pe bună dreptate, documentele pe partid, privind viața noastră spirituală, au atras atenția asupra carențelor serioase ale criticii. Din fericire sînt destui critici care își respectă profesia, și mai există bunul simț al cititorilor de a se orienta aproape cu precizie spre valoare. Dar asta nu înseamnă să trecem cu vederea carențele amintite, să nu le

dezvăluim. Pentru că ele, așa cum am spus, nu sînt numai inutile, dar aduc, în cîmpul literaturii, o oarecare dezorientare. Un sondaj în rîndul cititorilor ar pune în lumină foarte pregnant cele afirmate aici. Redacția noastră și-a dat seama de aceasta și cu prilejul întîlnirilor sale cu cititorii. La ultima întîlnire, cu profesorii de limbă și literatură română din municipiul Iași, marea majoritate a opiniilor (pe care le publicăm în acest număr) au vizat tocmai neajunsurile criticii, lipsa ei de combativitate, tendința de multe ori subiectivistă.

Critica poate lansa zgomotos o carte, dar nu-i poate aduce și valoarea, dacă n-o are. Cititorul, firește curios, o cumpără, o citește, și rămîne descurajat, descumpănit. El are acum nevoie, mai mult ca oricînd, de o critică sinceră, scrisă clar. Pentru că un reflex al incîrării, venit parcă dinspre poezie și proză, atinge și critica. Te afli uneori în fața unor asemenea texte și te întreb: unde este răspunsul criticului? Cauți zadarnic, fiindcă este absent. În schimb abundă în tot felul de noțiuni (pe care unii nici nu le stăpînesc suficient), în piruete inutile, „artistice”, fie să epateze fie să ocolească adevărul. Critica nu o pot forma articlerii de mare labilitate, ci oameni pregătiți, cu respectul față de carte și adevăr.

Dar nu numai unii dintre critici sau improvizanți în critici umbresc cărțile și prestigiul lor. Să recunoaștem că asemenea umbre vin și din partea unor scriitori. La unii, intoleranța merge alături de departe, încît își închipuie că fiecare cuvînt al lor este perfecțiunea intruchipată. De aici,

(continuare în pag. 11)

C. L.

Municipiul Deva
SALA DE LECTURĂ

rană

Ca Peter Schlemil umbră nu mai am,

Ca el, se pare, voi găsi-o-n moarte,

Cînd dincolo de soarele din geam

Voi răscoli lumina mai departe,

Voi scrijela neantul c-un suris,

Voi liniști pămîntul c-o idee,

Spunîndu-mi, cînd va fi de plîns, de ris,

Că n-o să-mi ia nici timpul ce-o să-mi dea

Această scufundare-n univers,

Voita rătăcire printre stele

De boarea lor pe fruntea arsă șters,

Rănit din nou, nemîngiat ca ele...

Ion Braș

socialul și vîrstele romanului românesc

argument

Începuturile epicii culte stau sub auspiciile directe ale evenimentului, ale evenimentului social, cu precădere, Istoria și domniile ei au „comandat” primele cronici. Azi ne place să numim un roman social bun cronică a cutărei epoci. Distanța dintre cronica lui Ureche și aceasta din urmă e aceea dintre sensul propriu și cel figurat, dintre cuvîntul obișnuit și metaforă. Cuvîntul epocă îl „apasă” pe scriitor tot așa cum îl apasă cuvîntul om. Epoca înseamnă oameni în timp, iar scriitorul, la rîndul său, a fost întotdeauna un om al timpului, un atent tîlmăcitor de sensuri. Toate marile mutații de coloratură istorică, socială și politică sînt prinse și fixate de litera scrisă. Prin specificul său, romanul, asemenea epopeii din vremurile mai vechi, se dovedește a fi cel mai apt în surprinderea evenimentului, în evidențierea semnificațiilor, apărînd într-o ipostază dublă: de document și de meditație. Neîndoielnic, istoria neamului nostru, spirala prefacerilor ei poate fi refăcută urmărînd firul marilor realizări epice. Romanul, înseamnă în multe privințe sociologie aplicată. El

stabilește determinări concrete, cauzalități intime, încearcă reconstituirea și evaluări. Prezența socialului în roman apare încă de la începuturi ca o necesitate. De la obîrșie pînă azi romanul se resimte puternic de pe urma evenimentului cu implicații sociale, astfel încît e foarte greu de precizat care dintre capodoperile epicii noastre se află la periferia socialului. Socialul în expresia sa cea mai generală înscamnă viața, viață în timp și spațiu și nimeni nu poate susține că marea literatură ar avea alergie la viață. Voluntar sau nu, romanul justifică existența unui personaj prin plasarea acestuia într-un context social determinat, prin raportarea lui la caracteristicile principale, obiective ale societății. Ideile scriitorului pot fi desprinse tocmai din această relație complexă, ridicată în planul operei la rang de autenticitate. Insuși conceptul de umcnism, atît de propriu oricărei manifestări artistice,

subînțelege atitudinea scriitorului față de lumea în care trăiește, e-valuarea acestei lumi de la înălțimea unor principii.

Epoca actuală — epocă în care prefacerile de ordin social se identifice în permanență cu cele mai nobile aspirații ale poporului nostru — oferă romanului posibilitatea de a-și racorda în chip firesc crezurile etice și estetice, concepția sa materialistă despre lume și societate la dimensiunile majore ale unei realități în continuă devenire.

Indiscutabil, romanul românesc de la origini pînă în prezent închide în el o istorie, așa după cum el își făurește o istorie a sa proprie, purtînd semnul unei evoluții interioare. În cele ce urmează (vezi pag. 2, 3, 4,) se încearcă o succintă panoramă a romanului românesc văzut din unghiul permanenței socialului, urmărindu-se în paralel etapele unor acumulări de ordin estetic ce au dus la cristalizarea unei specii literare.

Sonete inedite de G. Asachi

Prezentăm cititorilor patru sonete inedite de G. Asachi. Ele fac parte din manuscrisul poetului descoperit de noi: La Leucaide d'Alviro Corintio-Dacico, Roma il di 8 aprile 1812. Parțial, acest manuscris a fost comentat în lucrările: G. Asachi, Minerva 1970; Un manuscris necunoscut de G. Asachi, Ramuri, an. VI, nr. 11 (65), 15.XI.1969. Aceste sonete, împreună cu altele ce vor urma, situează figura lui



Medaglione di Asaky

arhiva convorbirilor

G. Asachi într-un autentic plan al valorii estetice. Muza din acest grupaj de versuri este instruită și frumoasă milaneză, Bianca Milesi (Leuca), prietena și colega poetului din perioada anilor de studii la Roma (1809-1812). Inegale sub aspectul valorii, aceste sonete formează totuși o unitate poetică, întrucât, în centrul lor, rămîne unul și același simbol erotic: Leuca

Prezentare și traducere de
George SORESCU



Bianca Milesi, desen de pictorul Oppiani

Veggio ch'al volger d'anni in Voi rinacque
Donna, colei, che fu sol Una in terra,
Per cui l'Amor di Sorga all'umil acque,
Lunga al Tosco Cantor già mosse guerra.

Ma se beltà che al mondo mai si tacque,
Oggi ai vati d'onor la via disserra,
Piango che in me l'alma virtù non nacque
Onde porvi ove il sol volubli'erra.

Membrando gl'atti ed il parlar soave,
Che d'assai vince le sonore rime,
In cor ne sento la sconfitta grave.

Ma sol che cante la virtù sublime
La cetra mia, la morte mai non pave,
E v'erge al cielo se l'Amor m'oprime.

Eu văd că-n Voi renaște, cu anii care trec,
Doar singura femeie ce pe pămînt fu Una,
O știe Amor din Sorga cu ape făr' de-nec,
Toscaneii lire zbuçium făcut-a totdeauna.

Dar dacă frumuseța ce-n lume niciodată
Nu tace, căci deschide poezilor un drum,
Eu plîng aceea virtute din sufletu-mi furată,
Ea ar putea spre soare să vă înalțe acum.

Cînd imi răsari cu fapta și vorba ta suavă,
Ce-ntrec în măreție încîntătoarea rimă,
În inimă văpaia-i durere-adîncă, gravă.

Dar numai lăuta cea spre virtuți sublimă
Să cînte, că-n moarte nu-n stavili e grozavă -
Vrea să te-nalțe-n ceruri, și-Amorul mă oprimă.

Umbrosul crîng

L'ombroso chiostro che sì dolcemente
Il mio pensier, el il lasso fianco accoglie,
Ed ascoltando i miei sospiri scioglie
Dalle sue frondi, chiaro umor sovente ;

Non vide mai fra la mortale gente
Un, che spandere al ciel piu giuste doglie,
A cui pietoso il tremolar di foglie
Sol spira refrigerio al seno ardente,

Nè delle Ninfe in fra il leggiadro coro,
Volger mai vide luci al par di quelle ;
Di cui splendor, e i santi modi adoro

Nè fra le spoglie coi adami e belle
Spirito vaga del Pierio alloro
Che tanto onora l'immortal Sorelle.

Umbrosul crîng ce-atiť de dulce iară
Primește gîndul meu și corpul ostentit
Și ascultînd suspinele-mi necontenit
Reversă din frunzișu-i adieri de vară

Nu a văzut vreodată printre muritori
Pe unul, cerului să-i dea mai sfînte chinuri,
Și către al cărui piept doar frunza în suspinuri
Să-i răcorească sufletu-n vilvori

Nici chiar în corul Nimfelor, fermecător,
El nu văzu nicîndum jucînd așa priviri
A căror strălucire și sfînte raze-ador

Nici printre frunzele cu mindre-mpodobiri
Pe unde rătăcește un spirit doritor
Ce-atita-nnobilează veșnice simțiri.

De-ar înclina spre mine

Se in parte a me gentile cetra fora,
Vostri pregi a cantar, o Leuca, andrei,
Per le cittadi un giorno e canpi Achei,
Fin là di dove a noi riede l'Aurora.

Alla ricca Micene altera ancora
Gire ed in carne Tosco dir vorrei,
Che d'Elena, ch'a punga mosse i Dei
Il bel, al Vostro innante si scolora.

Che non col ciglio sol di vezzi adorno,
Volgete luci nel languir, oneste,
Ma d'alto senno splendon anco intorno.

Fate che di virtude io pur mi veste,
E bella spunti il desiato giorno,
Onde cantar Vostra beltà celeste.

De-ar înclina spre mine-o priitoare liră,
Eu aș porni, Leuca, virtuțile să-ți cînt,
Odată, prin orașe, și pe-aceean pămînt,
Pină-acolo de unde, zori mitice zimbră.

Acolo la Micene, bogată, mindră încă,
Aș vrea să duc toscanul, biruitorul vers,
Că farmecul Elenei cel pentru zei eres,
Pălește-n strălucirea-ți de frumusețe-adîncă,

Că nu privirea numai de mîngîiere plină
Luminilor curate cerne melancolii,
Ci și înțelepciunea-ți subjugător mă-nclină.

Fie să-mbrac veșmintul virtuții-n bucurii,
Și ziua să răsără, frumoasă, fără tină
Cînd voi cînta cereasca-ți făptură între cei vii.

Răzpunzînd, pe de o parte, invitației exprese a cadrelor didactice, și pe de alta, dorinței noastre de a crea și întreprinde un contact practic și fertil cu publicul, redacția Convorbirilor literare a participat, de curînd, la o întîlnire cu profesorii de limbă și literatură română de la liceele ieșene, organizată de Casa Corpului Didactic. Din partea redacției au fost prezenți Corneliu Ștefanache și Horia Zilieru, Daniel Dimitriu, Al.

înțeles că este decisă să onoreze, să păstreze și să dezvolte tradiția pe care i-o aduce acest nume. Revendicîndu-se de la Măiorescu, e natural ca o revistă literară să refuze compromisurile și să pledeze pentru principialitate și adevăr. Ea poartă „convorbiri literare“, adică: acordă interesul talentelor reale; nonvalorilor, așa cum o cere nu doar tradiția junimistă, dar și mai ales spiritul de echitate partinică, le va spune ca și pînă acum, sint convinsă, pe nume. Pentru că a a-

nu sint scriitoare, sint doar profesoare de literatură, dar păreera mea e următoarea: doar spiritele mărunte se crispează, cele superioare acceptă senin disputa de idei. Intrucît citesc multe alte reviste literare, și pot deci să fac o comparație, îmi permit să vă adresez îndemnul de a păstra neștirbită această trăsătură distinctivă. În altă ordine de idei, ca o părere pur personală: mi-ar place ca celelalte arte să beneficieze de un spa-

„- ÎMI PLACE PASIUNEA IDEILOR...“

Prof. CONSTANTIN PARFENIE: Îmi place la Convorbiri pasiunea ideilor și credința în ideal. În peisajul nostru literar-critic e cam monotônă o consonanță a opiniilor. Or, sint chestiuni de fond, cărți, idei etc. care împun controverse, înfruntări de păreri. Aș vrea ca și pe viitor, la rubricile respective, să găsesc asemenea „dueluri“ de opinii, desfășurate, ca și pînă acum, cu onestitate și fără prejudecăți. Cum spunea Kogălniceanu: „Să se critice cartea, iară nu autorul!“. Trecînd la chestiuni mai specific didactice, v-aș sugera o rubrică „Literatura și școala“, pentru luări de poziție în ce privește manualele, programele, finalitatea studiului literaturii în școli, literatura ca obiect de studiu și ca artă etc.

„-STILUL SINCER

E CEA MAI BUNĂ SOLUȚIE...“

Prof. ROMEL MOGA: Vorbind în numele profesorilor mai tineri, pot spune că ne-a bucurat faptul că răspundeți necesității unei conduite mai limpez și mai sincere în critică, necesitate acută astăzi. Cînd moralitățile critice au devenit foarte variate, după cum foarte variate au devenit și modalitățile de a face critică fără a avea nici o părere...

„-SPIRITUL CRITIC...“

Prof. ELISABETA ANTONESCU: Elevii din clasele mari au reacți-

onat cu multă simpatie la apariția revistei. Lor le-a plăcut, ca și nouă, cadrelor didactice și de altfel, cred, tuturor cititorilor, spiritul care a animat revista dvs. e partea cea mai interesantă. Am gustat tonul tranșant și clar, „îndrăzneala“ elevată. E într-adevăr nevoie de asemenea luări de poziție fermă, pentru că mare parte din public, printre care și „marele public mic“, cum spunea cineva, e dezorientat uneori Criticii noi îi cerem un răspuns clar asupra valorii. Da sau nu - asta dorim, nu fraze goale, nu complicări abracadabranțe. Iată, pentru noi ca profesori, o problemă dificilă este stabilirea unei ierarhii valorice, mai cu seamă în rîndul scriitorilor actuali. Critica din re-

„Convorbiri“ în public

viste, așa cum o practicați dvs. și alte reviste pe care le apreciez, ne poate da o orientare utilă. De asemenea, ea, critica, ne poate ajuta, pe noi cadrele didactice dar și pe elevi, să ne descurcăm mai ușor în hățurile, uneori foarte complicate ale poeziei moderne, care ridică atîtea dificultăți la înțelegere și predare.

N.R. Consemnînd succint opiniile exprimate în discuția, mult mai amplă, desigur, de cit ne-a îngăduit spațiul nostru s-o redăm, redacția consideră că este realmente necesar să acorde interes, așadar: coloanele sale, dezbaterii onora din problemele ridicate mai sus. Așteptăm prin urmare, structurate eventual ca articole, și părerile altor cadre didactice.

ascultînd pe cei ce ne citesc

Dobrescu, George Pruteanu. Intre profesorii de literatură și reprezentanții revistei a avut loc un fructuos dialog asupra unor chestiuni legate de revistele literare, necesitatea unui spirit combativ și polemic în critica literară, deficiențele programei și ale manualului de literatură ș.a.

Reproducem mai jos opiniile citora dintre profesorii participanți.

„- REVENDICÎNDU-SE DE LA MAIORESCU...“

Prof. V. BOICIUC: Revista, v-o spun pe baza sondajelor pe care le-am făcut printre colegii mei și printre elevi, este căutată (și, spre lauda dvs., nu prea găsită!), este așteptată, este citită. Ea dă clar de

juns supărătoare, și cu totul străină spiritului de claritate și adevăr ce prezidează azi politica noastră culturală, modalitatea unor articole critice de a „o scîlda“, de a nu separa griul de neghină. Îmi place la Convorbiri tocmai opinia deschisă, sinceră, directă.

„- DOAR SPIRITELE MĂRUNTE SE CRISPEAZĂ...“

Prof. GEORGETA SCUTARU: Apreciez la revista dvs. invitația la dezbateri competente și argumentată, fără ocolișuri. Ideea că asemenea discuții ar putea „încorda“ relațiile literare, că le-ar putea crispa, mi se pare greșită, e o supapă pe unde tînde să se strecoare toleranța și apatia. Nu știu,

știu mai larg. De asemenea, v-aș recomanda cu insistență să acordați atenție unei probleme care pentru noi e „arzătoare“: problema manualelor de literatură. V-ar oferi prilejul pentru materiale vii, incisive, v-o garantez. Sint lucruri care așung chiar intolerabile. Iată, de pildă manualul de clasa a XII-a: e o culegere de articole; stilul e a-lambicat, încîfrat; capitolul consacrat teoriei e cit se poate de eterogen. Eu am făcut un test, am cerut în scris părerile elevilor. Nu-s deloc îmbucurătoare. Și cred că problema vă încumbă oarecum, manualele școlare intră și ele în fenomenul literar, dacă nu prin faptul că sint și ele (cum sint!) niște istorii literare, măcar prin funcția lor de atragere spre literatura vie.

